

石油工人王军获《2022中国诗词大会》全国季军

“只要心怀梦想，总有舞台为你而设”

本报讯(记者康功 通讯员方丹 张晓明)“咬定青山不放松，立根原在破岩中；石油工人一声吼，地球也要抖三抖。”在3月14日央视《2022中国诗词大会》总决赛上，来自长庆油田第六采油厂的石油工人王军经过多轮比拼，最终荣获季军，面对镜头前的亿万观众，他随口吟咏的“混搭金句”铿锵有力。

26岁的王军，是一名工作在一线的油田地质技术员。从小就热爱古诗词的他，报名央视《2022中国诗词大会》，成为百行团的一员，在比赛中一次次脱颖而出，通过了两两对抗赛、画中有诗、飞花令等一系列激烈比拼，以答题正确率榜首身份进入6强，最终经过强强对决，取得全国季军。王军的家乡在甘肃陇南，父亲是一位从

事建筑业的农民工，走南闯北为生活打拼，母亲在家务农。小学三年级的时候，班主任从县城给王军买回一本《唐诗三百首》。得到人生中的第一部课外书，王军就被一行的经典诗句迷住了，从此看到生活中的每一种景色，他都能找到经典诗句，引发情感共鸣。在摸黑上学的路上背诗，在母亲劳作的田埂上读诗，在目送父亲外出打工的身影中咏叹。读到“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟”“昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家”，王军说，这些诗句不仅音律美，内容和意境更美，跨越千年永不褪色。

“从来没有想过能站上中央电视台的舞台，但对诗词的热爱给了我力量。”获奖归来，回望家乡，王军说，“我们村子里还有许多留

守儿童，我希望通过自己的表现，让贫困地区的孩子看到，只要心怀梦想，总有舞台为你而设。”

诗词的滋养，让王军的心中多了一份沉甸甸的情怀。2020年在中国地质大学(武汉)毕业后，他义无反顾地选择了长庆油田的生产一线。也就在那一年，长庆油田的油气当量突破6000万吨，成为中国最大的油气田，石油工人的豪迈情怀更加触动王军，他说，“但愿苍生俱保暖，不辞劳出山林。石油工人都工作在大山深处、沙漠深处、海洋深处，用长年的坚守，开采石油和天然气，保万家温暖、保能源安全。”

王军要在远方的岗位上工作近一个月才能休假。工闲时的他总是面对黄土沟壑，对

着抽油机，站在储油罐顶上背诗。白天跑野外做测量、夜晚算数据，但紧张工作之余，石油工人的业余生活也丰富多彩。参加单位组织的文艺演出，王军登台朗诵自己写下的诗句，引发工友们的阵阵掌声。他说，“我们利用节假日开展一些弘扬传统文化的活动，比如在中秋节，员工们身穿汉服、吟诗作赋、投壶猜谜，这也让诗词真正‘飞入寻常百姓家’。今天的石油工人也能把枯燥的生活过出诗情画意。”

谈到参加《2022中国诗词大会》的感受，王军说：“这次顺利参加比赛，油田给予了我非常大的支持。身边的同事、领导都希望通过我的表现让大家更深入地了解、认识坚守在沙漠戈壁、大山深处的石油工人。”



数字3D打印技术助力“四大石窟”齐聚西湖畔

近日，《盛世修典——“中国历代绘画大系”先秦汉唐、宋元画特展》在位于杭州的浙江美术馆举行。

据了解，本次大展中通过数字3D打印复原技术将中国的四大石窟——敦煌、云冈、龙门、大足以及四川安岳石窟和浙江杭州西湖群山石窟中的若干个典型洞窟，等比例复制、汇聚到杭州，从而让观众能更好地了解中国石窟艺术对历代绘画的深远影响。图为观众观看数字3D打印技术复原的四川安岳石窟毗卢洞石刻造像第五龛“紫竹观音”像(宋代)。

龙摄影/人民图片



“美在新时代——中国美术馆典藏精品特展(第二期)”在京开幕

近日，“美在新时代——中国美术馆典藏精品特展(第二期)”在中国美术馆展出。展览精选近300件中国美术馆藏品，分为“以美表现新时代”“把美献给新时代”两个篇章。展览在展出党的十八大以来新创作优秀作品的同时，还展出了齐白石、黄宾虹、徐悲鸿、林风眠、刘海粟、潘天寿、傅抱石、李可染等近现代大师名家作品。 本报记者 王伟伟 摄

陕西一旧石器时代遗址出土万余件石制品

据新华社(记者杨一苗)记者15日从陕西省考古研究院了解到，位于陕西省洛南县的夜塬遗址取得重要考古收获，出土旧石器时代石制品万余件。

夜塬遗址属于旷野类型旧石器遗址。本次发掘的区域位于遗址东南部，发掘面积500平方米。遗址地层堆积厚度达22.8米，可划分为36层，其中原生文化层中以第5-7层出土遗物最为丰富，第8层以下出土石制品逐渐减少。目前这里已出土石制品12000余件，包括石制刮削器、尖状器、砍砸器、手斧、手镐、石球等。

据陕西省考古研究院副研究员张改课介绍，通过对地层堆积特点和石制品特征的分析，初步认为在不晚于距今约60万年前，已有古人类在此活动，在距今约25万年前后人类活动进入繁盛期，并一直延续至距今约7万年前后。

洛南盆地是目前我国旧石器时代遗址分布密集的地区之一，夜塬遗址则是洛南盆地发掘地层深度最大的旧石器时代遗址。这次考古发掘对于研究洛南盆地不同时期古人类的石器技术、生存活动强度与环境变迁之间的关系等提供了大量基础资料，对研究秦岭地区旧石器文化的发展过程、旧石器时代东西方人类文化交流具有重要意义。

艺评

中年女演员被看到了，然后呢？

罗筱晓

2022年行进了不到3个月，已有多部以中年女性为主角的剧集在不同平台播出。如《我们的婚姻》里做全职妈妈6年后重返职场的沈慧星，《完美伴侣》里面临职场瓶颈和家庭危机双重考验的干练律师陈珊，以及《今生有你》中经济拮据、却急需为患有先天性心脏病孩子治疗的单亲妈妈谈静。

距离2019年海清等人在电影展上为中年女演员的困境发声一事已过去3年。3年间，女演员“不是演少女就是演妈妈、演儿媳妇”的难题在一定程度上得到了破解，越来越多的影视作品开始关注中年女性的自我意识和需求，关注她们如何同时应对职场与家庭中随时可能出现的难题，并最终实现二者的平衡。

有一种开玩笑的说法：在40岁以上男演员春风得意多年后，同年龄段女演员终于翻身霸屏了。有改变自然是好的，不过从多部相关剧集的豆瓣评分来看，观众对现有的改变并不完全买账。究其原因，最根本的还是这些披着现实题材外衣的作品离普通人的生活太远了。

《今生有你》中，男女主角大学时曾是情侣，分手多年各自经历世事后再相遇，却依然有话不说有误会不解，上一秒高甜下一秒就必然要虐心。再加上世仇、失忆等桥段，这不就是把十多年前的青春偶像剧搬到中年偶像剧吗？

那些不走“中偶”路线的剧集同样不见得就能更贴近受众。《我们的婚姻》中重返职场后随时“喊打喊杀”的沈慧星身上看不出丝毫多年全职妈妈的影子，《完美伴侣》里两个家庭多次的错位互动已经难以用“巧合”解释，就连去年热播的《小敏家》中每个人面对的问题都充满了“中产烦恼”的味道。

艺术源于生活。中年女性越来越多被看见，除了市场的需要，也因为近年来关于女性回归自我的讨论和话题不断增加。然而无论是对感情的追求和处理，还是对事业与家庭的权衡，如果创作只依赖电视上的新闻、网络里的观点以及社会对中年女性的想象与设定，一部作品就很有可能变成戏剧模板的拼接和典型人物的展示。就算再有优秀的演员出场，也难以弥补剧情浮在空中和逻辑拧巴的缺陷，观众也难以从中看到对普通中年女性困境的深入探讨。

当然，想要拍出一部有“现实感”的现实题材作品，本身难度就不小。大部分人的生活平凡而琐碎，即使是一地鸡毛，细说起来大多又是没什么了不起的矛盾、烦恼。然而正是在应付这些去了又来的鸡毛的过程中，女性才有了厚度和复杂性，有了直面自我和忠于自己的勇气。在看起来冗杂无聊且缺乏戏剧张力的日常生活中提炼出有意思的故事并进行演绎，要求从编剧到导演再到演员都足够认真、耐心且具备相应的能力，而只有这样的作品才能打动观众，而不是让他们在屏幕前一脸尴尬。

去年底进入市场的电影《爱情神话》和网剧《爱很美味》都不是完美的作品，但因为摆脱了对模板化的人物塑造形式，以细腻的手法呈现女性的多样性，这两部作品颇给人一种清新之感。它们的走红也说明了一个道理：让中年女演员有所为，不是仅仅给她们一个分量更重的角色就够了。

G 视线

本报讯(记者苏墨)还沉浸在《人世间》《开端》等春节档大片中的你，不用怕没有好剧接档了。三月下旬，多部电视剧接连上线，实力制作团队+人气演技派演员，好剧“霸屏”，让您宅家不无聊。

15日，治愈风都市情感剧《余生，请多指教》在腾讯视频和湖南卫视同步开播；于晓光、甘婷婷、张丰毅等主演的《爱拼会赢》登陆央视一套晚间黄金时间。17日，鲁迅文学奖得主滕肖澜同名小说改编，滕华涛执导，海清、童瑶、张颂文、冯绍峰主演的《心居》登陆浙江卫视、东方卫视、爱奇艺、迪丽热巴、任嘉伦领衔主演的古装神话剧《与君初相识》优酷独播……此外，《了不起的D小姐》《追梦者联盟》《追爱家族》等也有可能成为收视黑马。

作为一部当代都市情感剧，《余生，请多指教》立足当下青年生活，围绕主角二人的情感发展，深度挖掘现代青年那些真实存在的迷茫和困惑，以现实主义手法呈现了林之校与顾魏相互治愈、共同成长的故事，为观众传

递了一种理性、成熟、温暖的感情观，由此引起了年轻群体的共鸣。

什么是完美的爱情？不同的人有不同的答案，大部分观众对于完美爱情的定义都有类似的表达：互相成就、共同成长。从《余生，请多指教》中的感情线上看，牵连彼此的正是看似平淡却温馨悠长的情感。

《心居》以四世同堂的家庭为核心，在上海这座光怪陆离的城市，辐射出现代都市的生存图鉴，透过“小”人物对美好生活的追求与成长，投射出对“大”家庭情感关系的依倚和不可或缺，进而激发观众内心的家情怀。

其中，片名“心居”既是形容“人之所居”的一份安定状态，也是表达“心之所处”的一种人生态度。剧中，不管是希望拥有一方象征着独立与认可的小家的冯晓琴(海清饰)，还是在努力给人提供更好的生活照顾、对理想爱情奋不顾身去追求的顾清俞(童瑶饰)，无不展现出现代都市人对美好生活的向往和追求，她们通过自身努力，换取安稳、阳光的生活，以及对自我身份的归属与认同。

三月下旬上线的大部分影视剧集中在“现实主义”上发力。无论是《余生，请多指教》中两代人平凡而温馨的爱情线，还是《心

居》中个人、家庭对美好生活的追求，都是接地气的。它们共同致力于在小人物身上开掘向善向上的力量，也给予普通人朴实却充满希望的信念与力量。

“希望越来越多地看到人间真实的故事。平平淡淡、琐碎细小才是生活的常态，但生命中的每一个涟漪，都会考验我们是否能坚守内心。”网友“小菜一盘”告诉记者，几部剧才刚开播，她希望它们后面的剧情能一直保持烟火气与时代温度。“我想看到的是真正有现实主义情怀的作品，不是穿着时装撒狗血的悬浮剧、噱头剧。”

文创与科创产生“化学反应”，混搭火花吸引文化和高科技企业入驻

当产业园玩起“文艺范儿”

本报记者 裴龙翔

沿着沪昆高速一路南行，上海松江地区的G60科创走廊次第展开，各类科创命名的产业园陆续映入眼帘，让人应接不暇。沪上老工业区改造的车间厂房众多，因地制宜改造成的产业园区各具特色。从简单的物理集聚，到后来与园内高科技及文化企业发生的“化学反应”，有艺术“加持”的园区，能产生怎样的混搭火花？

园区不再只是“空间+服务”

走进位于新桥路的清控人居产业园，目光自然就被引导到了悬挂的巨大条幅上——一个大型陶瓷柴烧艺术展正在展览。初来乍到的人难免疑惑：“这里真的是产业园？”越往里走，这样的疑惑更甚，园区内近3000平方米的美术馆中，由艺术家林乐成策展的《老林和他的朋友们作品展》正在展出，吸引50余位来自世界各地的艺术家参展。100多件参展作品涵盖了纤维、陶瓷、玻璃、服装、漆艺以及雕塑、绘画等众多艺术形式。

入口处“不起眼”的全透明玻璃讲演和咖啡吧同样抓人眼球，多位大师纷纷在此登台举办高水平的艺术讲座，而咖啡吧则成了园区企业面试候选人的首选。“市区许多企业喜欢在这里面试，灯饰来自大师作品，艺术作品布置得错落有致，软环境更有吸引力。”一位入驻企业的HR如此说道。

园区一期目前有8000平方米被布置成艺术空间，占总面积的近三分之一。这样近乎奢侈的大手笔背后，折射的是理念的转变，清控人居产业园总经理彭海成说：“过去园区的开发和管理重在‘空间+服务’，如今企业更看重园区和自己品牌调性的契合度，科创园区必须有个性，没有特色很难发展。”

“未来，二期将是更艺术的园区。在室内外各个空间都能接触到艺术品。整个园区会是一个没有围墙的开放式园区，除了作为办公场地，还可以作为市民休闲放松的地方。”彭海成说。

混搭激发“化学反应”

北京冬奥倒计时宣传片中，王绪远挥毫泼墨书写的“2022”和15个不同的“冬”字，将汉字

结构、书法线条和东方审美意蕴三者相结合，将奥林匹克精神、奥运文化和中华民族文化的精髓相融合，进行时代性的表达，极具视觉冲击力。如今，这幅《冬·十五》正和他的其他作品一道，在清控人居美术馆中展出。

不仅美术馆提供了极高的艺术品位和浓度，依托清华大学美术学院的教学和人才资源，产业园目前已6位大师设立工作室常驻，并设有林乐成纤维艺术展厅、当代艺术展览展厅。“园区的艺术氛围和丰富的资源，为园区发展提供了动力。”彭海成说。

置身高品质的艺术作品之中，入驻企业与文艺创作从简单的物理集聚，逐渐开始产生“化学反应”。“展陈是对艺术的二次创作”“未来，二期将是更艺术的园区。在室内外各个空间都能接触到艺术品。整个园区会是一个没有围墙的开放式园区，除了作为办公场地，还可以作为市民休闲放松的地方。”彭海成说。